

看行动 见未来

——桃粉四月·向上

呼和浩特:助企“实打实”帮到最需处

●本报记者 祁晓燕

四月的青城,春潮涌动,万物勃发。在这个充满希望的季节,呼和浩特市各旗县区、各部门持续深入开展助企行动,充分发挥“娘家人”“店小二”作用,全力优化营商环境、破解急难问题、疏堵点提信心,通过一项项务实有力的举措为全市企业的发展注入蓬勃动能,实现政府和企业的“双向奔赴”,推动首府经济社会向着更高质量的发展迈进。

“非常感谢回民区行政审批政务服务中心与数据管理局的工作人员,没想到代理记账许可办起来这么方便,直接在网上提交申请材料,按要求修改后,证书很快就办好了!”近日,内蒙古嘉沐企业管理有限责任公司通过全程线上操作,成功办结代理记账迁移业务,成为回民区首例“零跑腿”代理记账审批事项的受益者。证书办好的那一刻,工作人员难掩内心的激动。

为推动代理记账行业健康有序发展,回民区政数局以“减时限、减流程、减材料”为目标,通过告知承诺、全程网办等方式,为企业提供便捷服务。企业可通过以下任一渠道,足不出户完成代理记账业务办理,即电脑端登录“内蒙古政务服务网”搜索“代理记账业务审批”、手机端下载“蒙速办”App 登录法人账户后选择“代理记账”事项在线申报、通过“全国代理记账

业监管服务平台”直接上传材料。以内蒙古嘉沐企业管理有限责任公司为例,材料全程线上传递无需线下提交纸质文件,从申请到办结全程“线上跑”,业务当日办结,效率提升超80%;审批通过后,电子证照即时送达,企业无需到窗口领取,行政审批效率大幅提升,真正做到让“数据多跑路,企业少跑腿”。

企业名称是企业经营的“第一道门”,为切实解决企业在名称核准环节遇到的难题,近日,内蒙古自治区市场监管局登记注册与呼和浩特市市场监管局等部门积极联动,诚邀13家企业代表,通过“走流程+现场演示+面对面座谈+问卷调研”的方式,聚焦企业名称核准流程中的痛点、堵点、难点问题,以实际行动为企业发展减负助力。

座谈会上,呼和浩特市市场监管局工作人员化身“企业办事员”,详细演示企业名称核准全流程。从线上提交申请,到等待审核反馈,再到线下领取核准通知书,工作人员细致演示每一个环节,并随时听取企业反馈在某个环节中遇到的问题,深入查找可能存在的漏洞。体验过程中发现,部分企业因对名称核准规则理解不够清晰,导致提交的名称多次审核不通过,遇到问题时也不能及时得到准确指导。针对这些问题,工作人员详细解

读了《企业名称登记管理规定》以及系统设置的法律法规,并对企业诉求进行了记录。同时,现场收集记录了登记机关对于群众日常办理业务中反馈意见集中的问题,为下一步系统优化提供了有力支撑。

在面对面座谈环节,企业代表围绕市场准入、监管执法、知识产权保护等在经营过程中遇到的难点积极咨询,工作人员结合政策法规与企业实际,提供针对性解决方案。

“这种面对面指导比看办事指南直观多了,希望多举办这样的活动。”一位参会企业负责人说。

助企行动犹如春风化雨,滋润着企业发展的土壤。今年以来,和林格尔新区政务服务局在“助企行动”中始终将“服务”作为核心定位,通过一系列扎实举措,为企业发展营造了既有速度又有温度的营商环境,助力区域经济高质量发展。

提供个性化健康建议,还可辅助公共卫生部门精准投放防疫资源,在布病高发区实施针对性监测。这一创新实践标志着人工智能技术在人畜共患病防控领域迈出了重要一步。

采访中,内蒙古数据交易中心董事长孙伟介绍:“助企行动实施后,内蒙古数据交易中心获得了内蒙古和林格尔新区多维度的支持,协助企业整合政府、企业等各类资源,协助开展数据产品、客户资源的拓展,截至目前,我们为对接各类市场主体百余家。同时,提供宿舍、餐饮、交通等配套服务,为数据交易中心的发展提供了基础保障。在新区的支持下,我们的业务规模得到了显著提升。”

孙伟的切身感受,正是首府深化助企行动,持续优化营商环境的生动注脚。

记者了解到,呼和浩特市紧紧围绕自治区助企行动工作方案中的重点任务,结合实际,制定了《呼和浩特市助企行动实施方案》,坚持把激发市场主体活力、提高企业发展质量作为重要任务,以企业需求为导向,以解决制约企业高质量发展的突出问题为着力点,通过优化营商环境、提升金融服务质效、激发创新活力、强化用工服务、助力开拓市场、支持做大做强、聚力纾困解难等方面措施,提振企业发展信心,促进经济社会高质量发展。

玉泉区创新“政银企”合作模式

50项高频政务服务事项实现“家门口办”

本报讯(记者 阿柔娜)为深入贯彻落实“放管服”改革要求,玉泉区政数局以优化营商环境为核心,助力推动助企行动落地见效,拓展“政务+”服务内涵。“政银企”合作帮办代办服务模式不断完善,通过整合政务服务资源与银行、企业网点优势,将50项高频政务服务事项延伸至基层,实现企业群众办事“就近能办、多点可办”的精准布局。

“以前办营业执照要跑政务大厅,现在银行网点就能直接打印,还能同步申请贷款,太方便了!”呼和浩特市某科技公司负责人王先生在农业银行玉泉区云中支行体验了“一站式”服务。目前,通过签约授牌、集中培训,玉泉区已在3家银行、1个商圈、联通公司及两个专业市场设立12个帮办代办网点,明确“网点受理材料、政数局后台分类审批、具备条件网点直接出

证”的标准化流程,形成“政务服务+金融+企业”协同联动机制。

在各网点,工作人员需接受政策解读、系统操作等专项培训,确保“一窗受理、一口告知、一网通办”。聚焦企业群众需求,选取市场主体设立、变更、注销等50项高频事项纳入帮办代办范围,涵盖企业、个体工商户从开办到运营的全流程服务。同时,依托银行网点资源,将惠企政策咨询、融资贷款服务嵌入政务流程。

自“政银企”合作启动以来,玉泉区政数局加大宣传力度,通过线上、线下多渠道推广,并印制“政银企”政务服务帮办代办卡,以12个合作网点为圆心,辐射周边商舖、企业进行宣传,同时收集意见建议,以进一步完善服务机制。截至目前,累计宣传100余次,发放帮办代办卡300余张。



玉泉区政数局第一时间将营业执照送到个体工商户手中

金价暴涨“金包银”弯道超车变抢手

●本报记者 杨彩霞文/图



近期,黄金价格的持续攀升引起了广泛关注,而作为黄金首饰平替的“金包银”开始走红,受到越来越多年轻消费者的青睐。

4月20日,记者走访首府多家商场发现,国内多家品牌金饰价格突破1025元/克高位。周大福、周六福、周大生珠宝足金饰品价格为1028元/克,周生生足金饰品为1022元/克,老

凤祥足金饰品为1023元/克。高昂的金价,无疑让消费者黄金的购买热情大减,转而寻求更加经济实惠的选择。

“金包银”首饰,顾名思义,是指将一层薄薄的黄金包裹在银质基底上制作而成的首饰。这种设计不仅保持了黄金的华丽与光泽,还大大降低了成本,使消费者能以较低的价格

享受到黄金饰品的外观和质感。作为性价比之王的“金包银”首饰,在市场的流行并非一蹴而就。自2024年以来,黄金价格持续走高,知名品牌首饰金价已经突破了800元/克的大关。“金包银”以价格优势,顺理成章地成为黄金饰品新平替。

记者在万达广场一家销售“金包银”饰品的店铺内看到,有不少顾客在选购心仪的首饰。市民杨小姐表示:“‘金包银’首饰价格实惠、性价比高,佩戴效果不亚于黄金。我已经购买了多款‘金包银’饰品,并向朋友推荐。”

记者走访发现多家打金店可提供“金包银”首饰定制服务。一家“金包银”饰品店工作人员告诉记者,黄金和白银分别按实时报价计算,并另付工费。“金包银”首饰,一般含金量在6%左右,正常佩戴无需担心磨损漏银。”工作人员说。

这位工作人员表示,由于金银密度比约为2:1,因此同体积大小20克的足金首饰,只需要约10克足银就可打造。特别是近日电影《哪吒之魔童闹海》带火了乾坤圈黄金手镯,不少爱好者因手镯金重较大、价格较高,转而寻求“金包银”同款。以乾坤圈手镯为例,在工费30元/克的前提下,一个40克的乾坤圈足金手镯价格超28000元,若以“金包银”工艺替代,仅需1500元左右。

不过,尽管“金包银”饰品的市场

反响热烈,传统黄金饰品的经营者仍然对于这一趋势表现出不同的态度。我市一位从事黄金回收和首饰定制的业内人士李先生表示,尽管“金包银”产品有着与足金产品相同精美的外观,但对于普通消费者而言,由于缺乏专业的鉴定知识,买到的“金包银”很容易就变成“镀金银”。目前,“金包银”产品缺乏统一的认证标准,导致市场有一些“镀金银”也被当作“金包银”销售。但“镀金银”与“金包银”有本质不同。“镀金银”产品金镀层较薄,一般一年左右会氧化;而“金包银”黄金含量较多,但两年左右也会出现一定的氧化现象。这也是“金包银”产品无法与真正足金产品画等号的关键原因。

“金包银”产品与黄金有着本质的区别,无法像黄金那样具备金融属性,在回收端的价值较低,甚至“镀金银”基本没有回收价值。即便是真正的“金包银”首饰,面对高成本的检测手段和高风险,回收店也会非常谨慎,将“金包银”足金部分的价格设定为一个远低于市场的价格,并且还要收取一定手续费,因此整体回收价格远远低于购买价格。故消费者如果有投资的想法,则要保持高度谨慎,即便是商家允诺回收置换,除了要了解回收置换规则外,还要考察商家的诚信度和经营的持久性,避免掉入消费陷阱。

首府市场监管部门开展线上餐饮经营主体食品安全专项检查 切实保障消费者“云端”用餐安全

本报讯(记者 祁晓燕)为加强网络餐饮服务食品安全监管,切实保障消费者“云端”用餐安全,连日来,首府市场监管部门积极开展线上餐饮经营主体食品安全专项治理行动。

和林格尔县市场监督管理局重点围绕关键环节开展检查,严查经营资质,确保证照公示规范,从业人员持有有效健康证明上岗;严查操作流程,规范后厨环境管理,餐具具清洗消毒;严查原料管控,确保进货台账完整,供货资质符合要求。同时,执法人员还督促线上餐饮经营主体做好反食品浪费相关工作。

清水河县市场监督管理局执法人员重点聚焦订单量较大的人网餐饮服务提供者、网红餐饮店和小餐饮店,对入网餐饮服务单位的食品加工制作环境、经营场所环境卫

生、从业人员健康证明、食品加工制作过程等情况进行了检查,要求经营者保持加工区域卫生整洁干净,生熟食品严格按照要求分开存放,防止交叉污染。同时,对食材的采购渠道进行严格追溯,确保食材来源合法、安全,确保索证索票齐全。要求所有从业人员必须持有有效健康证上岗,并严格遵守食品加工操作规范。

回民区市场监督管理局开展网络订餐食品安全专项检查。执法人员重点对仅从事网络外卖的餐饮服务单位的环境卫生、食品原料采购、索证索票、进货查验、加工操作等情况进行全面检查。目前,已对仅从事网络外卖的餐饮服务单位进行全覆盖检查,通过严格执法与规范引导相结合,进一步压实了网络餐饮服务提供者的主体责任。

让废旧手机找到好“归宿”

●年巍

废旧手机回收迎来了“国家队”。近期,中国资源集团在全国省会城市开通手机安全回收处置服务,消费者可通过小程序下单,选择上门现场服务,也可以选择邮寄回收。手机的回收、流转、拆解和破碎等环节将全程可视化、可监控、可溯源。

废旧手机回收,是一个潜力巨大的朝阳产业。根据行业数据测算,“十四五”时期,我国手机闲置总量将达到60亿部,二手手机潜在价值超过6000亿元。值得一提的是,今年“两新”政策加力扩围,手机等数码产品进入“国补”。1月份至2月份,6000元以下手机销售量和销售额分别达4422万台、1126亿元。由此推算,将会有数量可观的废旧手机进入回收市场。

废旧手机内含有的钨、黄金、钡、银、铜、锡等许多价值高的有色金属。据估算,1吨废旧手机经过回收处理后,可提取出约400克黄金。手机芯片上的硅材料通过提纯加工后,也可用于制作半导体元件的单晶硅。可以说,如果废旧手机拆解大规模产业化成为现实,电子产品资源循环型产业体系将加快形成,助力我国低碳化、绿色化发展进程。

然而,现实中一些人对废旧手机宁愿闲置也不卖。这既反映了公众对隐私安全的重视,也揭示了循环经济产业链的堵点:若不能筑牢信息安全防线,废弃资源回收体系就很难获得广泛支持。此外,价格体系不健全、行

业检测标准不统一等也导致消费者“出手”意愿低,企业回收积极性不高。

“国家队”进场可谓众望所归。据了解,中国资源集团与中国邮政合作,构建前端回收、中端涉密销毁、末端拆解与高值化利用的全产业链循环利用体系,打通了回收处置链、产业融合链和信息安全链。以末端拆解为例,手机回收后到广东汕头贵屿处置基地后,在保密车间经过安全拆解、机械破碎、末端熔炼,最终实现手机安全销毁。这样可将稀贵金属有效提炼出来,既保障回收后个人信息不泄露,又实现资源循环利用。

推动旧手机“变废为宝”,还需多方协同发力。加快制定电子废弃物处理标准,建立从业资质审核、隐私保护认证、违规惩戒等机制,将“灰色地带”纳入法治轨道。逐步落实生产者责任延伸制度,也就是生产商承担的责任不仅在商品生产过程中,还要延伸到产品的整个生命周期,特别是产品消费后的回收处理和再生利用阶段。对于生产企业来说,通过生态设计和绿色生产,还能提高废旧手机的易回收、可循环性,有望成为这个朝阳产业中的“弄潮儿”。

如今,废旧手机有了更可靠的“归宿”,消费者在“断舍离”时也能少些顾虑。当消费更便利、回收更规范,环境更优化,“以旧换新”的乘数效应必将释放更大消费潜力。

(据《经济日报》)



早市烟火气息浓

4月19日,位于赛罕区大台什社区的早市十分热闹。新鲜的蔬菜、水果种类繁多,各类日用品一应俱全。附近居民纷纷走进市场,挑选自己所需的物品,整个市场充满了浓浓的烟火气息。

■本报实习记者 刘艳霞 摄



专项联合检查农资市场

连日来,和林格尔县公安局环食药侦大队联合相关部门共同开展农资市场专项联合检查行动,全力守护农资领域质量安全,为春耕备耕保驾护航。

■李海珍 韩新梅 摄